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KẾ HOẠCH
Về việc thực hiện nhiệm vụ công tác pháp chế năm học 2025- 2026
	
	Căn cứ Kế hoạch số 878/KH- SGD ĐT ngày 22/8/2025 về Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ công tác pháp chế ngành giáo dục năm học 2025- 2026; 
	Trường THPT Chu Văn An lập kế hoạch thực hiện nhiệm vụ trọng tâm công tác pháp chế năm học 2025-2026, cụ thể như sau:
I. Nhiệm vụ chung
1. Tiếp tục củng cố, rà soát, kiện toàn tổ chức pháp chế theo quy định tại Nghị định số 56/2024/NĐ-CP ngày 18/5/2024 của Chính phủ; nâng cao năng lực, chất lượng hoạt động của Tổ tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật (PBGDPL), Tuyên truyền viên pháp luật đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ công tác pháp chế được giao.
2. Tiếp tục cụ thể hoá, triển khai các chủ trương của Đảng và nhà nước về thực hiện nhiệm vụ theo chức trách, nhiệm vụ được phân công; triển khai thực hiện Kết luận số 91-KL/TW ngày 12/8/2024 của Ban chấp hành trung ương về Kết luận của Bộ Chính trị tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04/11/2013; triển khai Luật Nhà giáo, Chiến lược phát triển giáo dục khi được thông qua.
3. Tăng cường công tác truyền thông chính sách đến đối tượng chịu tác động trực tiếp của các dự thảo văn bản, các chuyên gia, nhà khoa học bằng các hình thức thích hợp.
4. Đẩy mạnh hoạt động và nâng cao chất lượng công tác phổ biến, giáo dục pháp luật (PBGDPL); đi vào chiều sâu, có trọng tâm, trọng điểm, đạt hiệu quả nhiệm vụ công tác PBGDPL theo yêu cầu, kế hoạch đã đề ra.
	5. Tăng cường triển khai thực hiện có hiệu quả Kế hoạch phối hợp số 496/KH-SGDĐT-STP ngày 25/02/2020 giữa Sở GD&ĐT và Sở Tư pháp  về thực hiện công tác pháp chế giữa Sở GD&ĐT và Sở Tư pháp giai đoạn 2020 - 2025.
	II. Nội dung cụ thể 
	1. Công tác chỉ đạo, điều hành
	Tiếp tục triển khai, quán triệt đến toàn thể CB, CC, VC, người lao động và học sinh trong toàn ngành các văn bản:  
 	- Chỉ thị số 32-CT/TW của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác PBGDPL, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân Nghị quyết số 61/2007/NQ-CP ngày 07/12/2007 của Chính phủ; Tăng cường triển khai thực hiện các giải pháp nâng cao chất lượng công tác PBGDPL trong nhà trường theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ GD&ĐT và UBND tỉnh.
 	- Kết luận số 80-KL/TW ngày ngày 20/6/2020 của Ban Bí thư về tiếp tục triển khai thực hiện Chỉ thị số 32-CT/TW ngày 09/12/2003 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác PBGDPL, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân;
 	- Kết luận số 91-KL/TW ngày 12/8/2024 của Bộ Chính trị về tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày  04/11/2013 của Ban chấp hành Trung ương Đảng (Khóa XI) về “Đổi mới căn bản, toàn diện GD&ĐT, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế”, bảo đảm hiệu quả, thiết thực;
- Nghị định số 55/2011/NĐ-CP ngày 04/7/2011 của Chính phủ về Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức bộ máy của tổ chức pháp chế; (Nghị định số 55/2011/NĐ-CP);
- Nghị định số 56/2024/NĐ-CP ngày 18/5/2024 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung Nghị định số 55/2011/NĐ-CP ngày 04/7/2011 của Chính phủ;
- Kế hoạch 878/KH- SGDĐT ngày 22/8/2025 về Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ công tác pháp chế ngành giáo dục năm học 2025- 2026; 
- Quyết định số 2836/QĐ-UBND ngày 20/8/2025 của UBND tỉnh Tây Ninh về ban hành Kế hoạch thời gian năm học 2025- 2026 đối với giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên trên địa bàn tỉnh Tây Ninh;
- Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả các văn bản của Trung ương, của tỉnh và văn bản chỉ đạo của Sở GD&ĐT về công tác pháp chế[endnoteRef:1]; [1: ] 

	2. Công tác củng cố, kiện toàn và nâng cao chất lượng hoạt động bộ máy công tác pháp chế, Tổ tuyên truyền, PBGDPL, đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức phụ trách kiêm nhiệm công tác pháp chế
	2.1 Về công tác xây dựng đội ngũ
	Tiếp tục kiện toàn, phát huy vị trí, vai trò của các thành viên làm công tác pháp chế trong nhà trường. Rà soát, bổ sung và nâng cao chất lượng hoạt động của Tổ tuyên truyền, PBGDPL giáo dục kiến thức pháp luật, năng lực tổ chức hoạt động PBGDPL theo chức trách, nhiệm vụ được giao.
	Tạo điều kiện thuận lợi để đội ngũ tuyên truyền, PBGDPL thực hiện tốt nhiệm vụ Tuyên truyền viên đối với công tác PBGDPL.
	Tham dự đầy đủ các hội nghị tập huấn, bồi dưỡng  nghiệp vụ công tác pháp chế đối  đội ngũ CBQL; Tuyên truyền viên pháp luật, công chức, viên chức kiêm nhiệm công tác pháp và đội ngũ giáo viên giảng dạy bộ môn giáo dục công dân.
2.2. Về công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật (QPPL) 
Tổ chức góp ý kịp thời, đầy đủ, có chất lượng vào dự thảo văn bản QPPL do các cơ quan, đơn vị gửi lấy ý kiến.
	Tiếp tục thông tin kịp thời cơ chế, chính sách, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về GD&ĐT; góp ý Chiến lược phát triển giáo dục và các quy hoạch giáo dục, đào tạo; góp ý về  đào tạo nguồn nhân lực cho các ngành chíp bán dẫn, trí tuệ nhân tạo, điện toán đám mây.
2.3. Về công tác kiểm tra, rà soát, xử lý và hệ thống hóa văn bản QPPL
Tiếp tục phối hợp chặt chẽ cùng ngành Tư pháp trong công tác tự kiểm tra, xử lý văn bản QPPL trong lĩnh vực giáo dục. 
Thực hiện rà soát văn bản QPPL trong lĩnh vực giáo dục nhằm phát hiện các quy định trái pháp luật, mâu thuẫn, chồng chéo, hết hiệu lực hoặc không còn phù hợp với các văn bản cấp trên và tình hình phát triển kinh tế - xã hội để kiến nghị sửa đổi, bổ sung, thay thế hoặc bãi bỏ văn bản. 
	2.4. Triển khai thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật
	Tiếp tục tổ chức phổ biến kịp thời, thường xuyên chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, các quy định mới liên quan đến lĩnh vực GD&ĐT, nhất là các vấn đề xã hội quan tâm, bức xúc để xã hội, nhân dân hiểu, chia sẻ, ủng hộ và đóng góp nhiều hơn cho ngành, cho nhà trường. 
Tăng cường sự lãnh đạo của Chi bộ, nâng cao ý thức trách nhiệm của người đứng đầu trong công tác PBGDPL, phối kết hợp chặt chẽ giữa gia đình - nhà trường và xã hội trong việc tuyên truyền, PBGDPL cho người học góp phần củng cố và phát triển bền vững môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh. đưa công tác PBGDPL vào nền nếp trong hoạt động của nhà trường.
Bám sát các nhiệm vụ trọng tâm của ngành Giáo dục năm học 2025- 2026 trong nhà trường; tập trung tuyên truyền, phổ biến các luật và quy định pháp luật mới ban hành liên quan đến quản lý Nhà nước về giáo dục và đào tạo;
Tập trung tuyên truyền, phổ biến các văn bản, quy định về cải cách hành chính, chuyển đổi số, an ninh mạng, bảo vệ bí mật nhà nước, hỗ trợ khởi nghiệp, pháp luật về khiếu nại, tố cáo, về đất đai, bảo vệ môi trường, quy định pháp luật về phòng, chống tham nhũng, tiêu cực; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, tội phạm về ma tuý, dịch bệnh, thiên tai, tệ nạn xã hội; tổ chức “Ngày Pháp luật Việt Nam” thiết thực, hiệu quả. 
	Đẩy mạnh việc triển khai  thực hiện các giải pháp nâng cao chất lượng công tác PBGDPL trong nhà trường; Tiếp tục triển khai việc đánh giá thi đua công tác PBGDPL.
Đổi mới, đa dạng hóa các hình thức PBGDPL; chú trọng ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số trong công tác PBGDPL cho người dạy, người học; tăng cường sự phối hợp giữa ngành giáo dục, ngành tư pháp và các cơ quan, tổ chức liên quan trong việc triển khai công tác PBGDPL; tích hợp kiến thức phù hợp vào bộ môn: Giáo dục công dân và các môn văn hoá khác, nội dung phù hợp về Hiến pháp, xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa và các kiến thức pháp luật khác theo chỉ đạo của Bộ GD&ĐT, UBND tỉnh.
 	Tổ chức hoạt động hưởng ứng Ngày Pháp luật Việt Nam 09/11 gắn với công tác xây dựng, theo dõi, thi hành và bảo vệ pháp luật nhằm nâng cao nhận thức, ý thức thượng tôn pháp luật trong CB, CC, VC, người lao động  và học sinh đặc biệt là ý thức tự giác nghiên cứu, tự tìm hiểu và cập nhật kiến thức pháp luật có liên quan trong đội ngũ.
Lồng ghép và tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả mục tiêu các đề án vào nội dung công tác PBGDPL trong nhà trường. 
	Tiếp tục triển khai kế hoạch thực hiện công tác PBGDPL thông qua “Ngày pháp luật”, “Tiết pháp luật” tại các đơn vị trường học, cơ sở giáo dục trong đó chú ý tập trung thực hiện đầy đủ các nội dung quy định tại:
	+ Công văn số 698/SGDĐT-PC ngày 15/04/2014 của Sở GD&ĐT về việc Tăng cường triển khai thực hiện “Tiết pháp luật”.
	+ Công văn số 939/SGDĐT-PC ngày 12/5/2015 của Sở GD&ĐT về việc Tăng cường thực hiện sinh hoạt “Ngày pháp luật” theo định kỳ trong ngành GD&ĐT.
 	+ Công văn số: 664/SGDĐT-TTr  ngày 10/03/2020 của Sở GD&ĐT V/v định hướng nội dung tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật định kỳ các tháng trong năm đối với Ngành GD&ĐT.
	2.6. Các nhiệm vụ khác của công tác pháp chế 
 	2.6.1. Thực hiện các quy định về Tủ sách pháp luật
Triển khai xây dựng, quản lý và khai thác có hiệu quả Tủ sách pháp luật tại cơ quan, đơn vị theo đúng quy định tại Quyết định số 14/2019/QĐ-TTg ngày ngày 13/3/2019 của Thủ tướng Chính phủ. 
Tiếp tục triển khai thực hiện các quy định tại Quyết định số 14/2019/QĐ-TTg ngày 13/3/2019 của Thủ tướng Chính phủ về Xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật trong đó từng bước triển khai thực hiện xây dựng, quản lý, khai thác có hiệu quả Tủ sách pháp luật điện tử quốc gia.
 	2.6.2. Thực hiện công nhận Tuyên truyền viên
[bookmark: _GoBack]	Tiếp tục rà soát, củng cố đội ngũ Tuyên truyền viên pháp luật. Tiến hành làm văn bản đề nghị Chủ tịch UBND xã, phường, thị trấn ra quyết định công nhận trong tháng 10/2025 (theo danh sách đính kèm). 
2.6.3. Tăng cường xây dựng kinh phí phục vụ công tác PBGDPL
Triển khai thực hiện việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí bảo đảm cho công tác PBGDPL theo Công văn số 155/SGDĐT-TTr ngày 10/01/2024 của Sở GD&ĐT về triển khai quy định về đảm bảo kinh phí cho công tác phổ biến, giáo dục pháp luật[endnoteRef:2]. Sử dụng kinh phí phục vụ công tác PBGDPL phải tiết kiệm, hiệu quả, đúng mục đích. [2: ] 

	2.6.4. Công tác tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ công tác pháp chế 
	Tiếp tục tham dự đầy đủ các lớp bồi dưỡng, tập huấn nâng cao chất lượng đội  ngũ Tuyên truyền viên pháp luật, CB, CC, VC kiêm nhiệm công tác pháp chế đáp ứng  thực hiện nhiệm vụ theo yêu cầu cầu thực tiễn đặt ra. 	Comment by ASUS: 
2.6.5. Công tác kiểm tra, giám sát
Tăng cường công tác kiểm tra, tự kiểm tra công tác pháp chế nói chung và công tác PBGDPL nói riêng, đảm bảo thực chất, đi vào chiều sâu nhằm rút kinh nghiệm và chấn chỉnh kịp thời các hạn chế, thiếu sót trong quá trình triển khai thực hiện nhiệm vụ.
Việc tổ chức kiểm tra, tự kiểm tra, giám sát được thực hiện lồng ghép qua các hoạt động thanh tra, kiểm tra nội bộ của nhà trường. 
	IV. Tổ chức thực hiện
1. Tổ GD PBPL trường THPT Chu Văn An 
Tổ chức triển khai thực hiện nhiệm vụ công tác pháp chế năm học 2025 - 2026; kiểm tra, đánh giá, tổng hợp báo cáo kết quả theo quy định.
2. Các tổ chuyên môn
Tổ chức triển khai thực hiện nhiệm vụ công tác pháp chế được giao trong năm học 2025 - 2026, thực hiện tuyên truyền các văn bản trong các cuộc họp, sinh hoạt tổ chuyên môn.
	Trên đây là Kế hoạch thực hiện nhiệm vụ công tác pháp chế năm học 2025 – 2026 trường THPT Chu Văn An./.
Nơi nhận:
- BGH;
- Website trường;                                                                                
- Lưu VT.
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